

精准扶贫 湖南样本

涟源

奋力谱写乡村振兴新篇章

中共涟源市委
涟源市人民政府



3月25日，涟源市桥头河镇湘浙茶叶种植专业合作社，茶农在采摘茶叶。

张扬 摄

不破楼兰终不还 ——涟源市决战决胜脱贫攻坚纪实

导读 148个贫困村全部出列，143674名贫困群众如期脱贫……驻村帮扶工作队驻村，12114名党员干部与所有贫困户结对帮扶，精准开“方”，直击“要点”，加大产业、就业扶贫力度，确保脱贫路上不落一人，涟源市以“不破楼兰终不还”的决心，谱写战贫壮丽篇章。

湖南日报·新湖南客户端记者 龚雅丽
通讯员 廖鹤松

家到村里讲课，转变村民思想观念，提振脱贫信心。

围绕“怎么帮、如何扶”，涟源采取集中培训、外出考察、示范带动等方式，提升驻村干部与村支两委带领群众脱贫致富的能力。驻村帮扶工作队下村后，制订实施脱贫规划，摸清村情，掌握民情，找准制约发展的突出问题、原因症结，科学制订脱贫规划和年度帮扶方案，组织实施整村推进工作。加强基层组织建设，选优配强村支两委班子，加强党员队伍建设，打造一支“永不撤离的帮扶工作队”。

精准开“方”，实现脱贫致富

康麓生物科技有限公司作为涟源市龙头企业之一，在各乡镇开辟12个基地，种植玳玳酸橙1.5万余亩，通过委托生产、入股分红、吸纳就业等方式，联结贫困户4510人，实现“荒山变银行、农户变股民、农民变工人”。

为了“让贫困群众都过上好日子”，涟源紧紧围绕“高质量脱贫、高标准摘帽”总目标，加大产业投入，立足本市实际，出台《关于进一步加强产业扶贫工作的实施意见》，主推玳玳酸橙、中药材、油菜、湘中黑牛、湘山茶油等全产业链重点扶贫项目。创新“政府扶龙头—龙头企业—基地连农户”产业化扶贫体系，坚持将产业扶贫资金向重点龙头企业倾斜，辐射带动能力明显增强。在娄底高新区建立扶贫产业园，148个贫困村全部入股，解决了贫困村集体经济经济薄弱问题，拓宽了贫困劳动力就近就业渠道。

脱贫攻坚难度有多大，湘中大地的党员干部就有多拼。

4月16日，白马镇易地扶贫搬迁安置区，49名工人在生产线上有条不紊地忙碌着。德晟智能科技车间负责人介绍，在这里上班的大都是安置区的搬迁户。

“上楼住新房，下楼有活干，这在以前想都不敢想。”易地搬迁群众周蓉一边组

装机器人舵机，一边笑着说，“家里有8个人。公司为了方便我们照顾家里，16时50分就让我们下班了，还提供免费中餐，每月收入3000元。”

涟源紧扣就业扶贫，通过开设扶贫车间、设置公益性岗位等，帮助贫困群众就业增收。在集中安置点建设扶贫车间26个，设立电商网点和快递站点6个，吸纳搬迁劳动力634人就业。建设集中安置点服务中心，完善小区自治制度，丰富群众文化生活，促进搬迁户融入当地社会。

围绕贫困地区群众生产生活实际需要，涟源投入大量资金，着力补齐经济落后地区基础设施短板。2014年至2020年底，全市累计新增和巩固农村饮水安全项目633个，惠及52.61万人，农村居民安全饮水达标率达100%；完成农村危房改造和住房巩固工程20058户，搬迁安置贫困群众3684户14502人；完成交通基础设施扶贫项目3204个，农村公路自然村通达153.7公里，农村公路通畅1064.8公里。

“不落一人”，巩固脱贫成果

2020年4月9日，涟源抽调3243名市乡两级国家工作人员，组建483个排查组，开展脱贫质量“回头看”，对483个村全覆盖入户调查58581户，上报湘扶贫困APP问题1279条。当年6月底，排查反馈的1279条问题全部整改到位，整改率100%。

继2019年全市脱贫摘帽后，涟源全面深入贯彻“四个不摘”“四个不减”，接连开展脱贫质量“回头看”“百日攻坚”“进村入户巩固月”“脱贫质量提升”等专项行动，一仗接着一仗打，全方位巩固脱贫成果，确保脱贫路上“不落一人”。

毛塘湾村由原枫木村、茅塘村、浙口村合并而成，村里一、二、三组到邻近村组，需绕行8公里以上。“通组公路不打通，誓不罢休！”涟源市人社局派驻龙塘镇毛塘湾村帮扶工作队看在眼里，急在心里。工作队挨家挨户走访，耐心细致做村民工作。最终，一条长约600米的通组公路修建了，“孤岛”打通了。

初心如磐，使命在肩。涟源派驻贫困村帮扶工作队148支、贫困人口100人以上非贫困村帮扶工作队323支，驻村干部1149名。市级领导驻乡联村挂牌督战，带头真抓实干，狠抓问题整改清零，切实防范管控风险，以高质量完成全年工作目标任务检验干部作风集中整治成效。2020年，全市整改完成脱贫质量“回头看”问题4968个。

一件接着一件干，一张蓝图绘到底。涟源将在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上发力，做到全面小康路上不落一人，书写新时代“涟源样本”。

帮扶故事

“为了我们，他付出太多”

湖南日报·新湖南客户端记者 龚雅丽
通讯员 廖鹤松

4月16日，记者走进涟源市伏口镇胡家坪村。村民围坐在一起，讲述着村里这几年的变化。

“现在自来水通到家里，一年四季都有水喝，村里红薯生意也越来越红火，这些都多亏了刘书记。”脱贫村民杨晚连笑着说。

杨晚连说的“刘书记”叫刘清锋，2018年3月来到胡家坪村担任驻村帮扶工作队队长、第一书记。胡家坪村位于伏口镇最北端，地处偏僻，平均海拔近800米，属于典型的高寒山区，全村308户1120人。刘清锋走访调查时，村民普遍反映村里缺水，秋冬季节人喝的水都无法保障。几十年来，村里想了不少办法，都没能彻底解决缺水问题。

“引水再难，也得让村民喝上干净的水！”刘清锋意识到，发展产业，水是关键。刘清锋带领帮扶队员和村民翻山越岭寻找水源、跑邻村“借”水、请打井队进村打井。因为资金、历史矛盾等原因，5次引水失败。刘清锋没有放弃，转变思路，改“引水”为“蓄水”，向涟源市委、市政府申请336万元项目资金，建成大小水池9个，总容量达1950立方米，2019年10月全村实现通水。

胡家坪村红薯软糯香甜，村里有种红薯、做红薯干的传统。如何将“养在深山”的“土疙瘩”变身“摇钱树”？刘清锋一手抓水利建设，一手抓产业。村民担心销路问题，刘清锋就背着红薯跑到涟源、娄底去推销。2018年底，村里16万多公斤红薯，6000多公斤红薯干、400多公斤红薯酒被抢购一空，为村民创收50多万元。2019年，胡家坪红薯种植面积达300多亩，贫困户人均收入1万多元，顺利实现脱贫。

“刘书记父母身体不好，孩子又在读书关键期，家里就妻子一人照顾。为了我们的幸福生活，他付出太多！”脱贫村民杨晚连说。

脱贫故事

贫困户成种粮大户

湖南日报·新湖南客户端记者 龚雅丽
通讯员 廖鹤松 肖星群

4月16日，涟源市斗笠山镇禾管村脱贫村民吴子彪开着犁田机来回翻耕。“买了机器快多了，一天能犁40多亩哩！”他说。

吴子彪家境贫寒，妻子身体不好，家里还有两个孩子读书，日子过得艰难。妻子梁桂香的哥哥是个种粮大户，吴子彪跟着他讨生活。2015年，吴子彪家被确定为建档立卡贫困户，帮扶责任人斗笠山镇镇长助理邵秋良找到他，说国家有好政策，他有种植粮本事，完全可以单干。吴子彪思考再三，决定回村“靠田吃田”。

2016年，吴子彪流转80亩田种水稻，承包8亩多鱼塘搞养殖，并牵头成立斗禾新农机专业合作社。大片农田需要打理，又要照料孩子，夫妻俩每天忙到很晚。“彪仔子吃得苦，双抢时凌晨两三点还在开收割机收谷子。”村民听到机器声，就知道是吴子彪在抢时间干活。

2019年，吴子彪种粮面积扩大到800多亩，购置农机13台，成了村里种粮大户。合作社农机除自用外，还向附近的黄港村、马白堂村提供农机服务，开展机械化作业，一年下来总收入30多万元。合作社还吸纳10多名贫困村民帮忙。“以前一直靠着政府和乡亲的帮助，现在能帮上大家一点，我很开心。”吴子彪说。

“国家政策好，我们收入稳定，越干越有劲。”吴子彪坚持科学种田，大米品质有保障，每年产出的50多吨稻谷全在村里“自销”。“彪仔子的米质量好，价格也比市场便宜，只要一个电话，不管买多少，他都送到家。”说起吴子彪的粮食买卖，大家都点赞。

今年，吴子彪准备再流转100亩农田，将村里的耕地利用起来，种更多的粮食。



伏口镇胡家坪村，村民家里晒制的纯手工红薯干。

刘清锋 摄

数说脱贫

贫困发生率
2013年 18.3%
2020年 0

地区生产总值
2013年 168.3亿元
2020年 302.9亿元

财政收入
2013年 13.56亿元
2020年 14.2亿元

农村居民人均可支配收入
2013年 5962元
2020年 12285元

制图/吴广



古塘乡易地扶贫搬迁集中安置点。

刘锋 摄